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întreprinderile fores
tiere române. 

Cea mai mare şi singură intreprindere ro
mână forestieră din Ardeal şi-a încheiat anul 
al doilea de activitate cu un profit de peste 3J 
milioane Lei. 

Nădejdile mari ce s'au pus în această mare 
intreprindere ardeleană şi aşteptările mari nu 
s'au putut realiza în aceşti ani ai începutului. 
Cauza trebue să o căutăm nu numai în cei 2 
ani de activitate cari sunt neîndestulitori pen
tru desfăşurarea unui program aşa vast de ac
tivitate ci mai mult în lipsurile materialului 
tehnic necesar în regimul de nesiguranţă gene
rală inaugurat prin diferite legi şi ordonanţe 
contradictorii aduse în pripă fără o ori
entare serioasă economică-politică şi în deo
sebi în mizeria transporturilor şi în lipsa de 
prevedere a guvernanţilor cari nu au sprijinit 
cu bunăvoinţă şi nu au asigurat cu legi şi or
donanţe ocrotitoare necesităţile dezvoltărei in
dustriilor noastre începătoare. 

Cu toate aceste piedici, cu toată situaţia 
nefavorabilă a vieţii economice, cu toată ne-
protejarea industriilor noastre, analizând bilan
ţul întreprinderilor forestiere române, rezultatele 
ajunse după 2 ani de activitate sunt satisfăcă
toare şi dovedeşte evident o dezvoltare fru
moasă şi progresivă ai ramurilor ei de ope
raţiune. 

Este evident că activitatea unei intreprin-
deri forestiere în cei dintâi ani se mărgineşte 
la cumpărare de păduri, de investiri în regiuni 
forestiere, investiri în uzine, linii industriale, 
clădirii; producţiunea şi desfacerea materialului 
lemnos rămânând chestia anilor următori. 

Investiţiunile au crescut aproape la dublu, 
faţă de anul trecut. 

S'au cumpărat păduri în preţ de 47 mii. 
Lei. In acestea se numără pădurile valoroase 
cumpărate dela Berger, Episcopia dela Oradea, 
pădurile Coroeşti, Closani, Lesnic, Coşnea, 
Borşa etc. Preţul acestor păduri în bilanţ este 
preţul real de cumpărare. 

Fabrícele de cherestea în număr de 4 în
tre care Poieni, Coşnele cu 5 gatere sunt eva
luate la 3 mii. 600 mii Lei. 

Liniile industriale ferate cu o lungime de 
90 km. terminate şi în funcţiune se cifrează la 
11 mii. Lei. 

Materialul technic luat după facturi, par
cul de vagonete, locomotive, atelierele de re
paraturi propriu face 8 mii. 700 mii Lei. 
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Materialul lemnos la 31 Decemvrie 1921, 
făcea: a) 3.000,000 mt. cub. lemn de foc; b) 
750.000 mt. cub. lemn moale; c) 22.261,989 
mt. cub. lemn cherestea de brad. 

Materialul lemnos gata s'a calculat după 
preţul din 1920 deci cu 3 0 % sub valoarea 
reală creinduse astfel o rezervă latentă faţă 
de preţul urcat din anul curent. Aceasta eva
luare şi creare de rezervă latentă s'a făcut din 
motivul ca intreprinderea dispunând de acea
stă rezervă considerabilă să fie pusă la adă
post de orice concurenţă şi faţă de conjuctu-
rile nefavorabile ce ar putea fi create prin taxa 
exagerată, prin fluctuaţii valutare etc. 

Aceasta evaluare va asigura o bază solidă 
intreprinderei şi o mai favorabila rentabilitate 
pe anul curent de gestiune, dând dovadă de 
larga prevedere a conducătorilor ei. 

Intre sumele cari au crescut în Contul 
Profit şi Pierdere se remarcă Cheltuelile de 
exploatare, care se justifică parte prin ur
carea costului de exploatare, parte prin inten
sificarea şi mărirea producţiei. 

Bilanţul s'a compus pe baze reale şi eva
luarea materialului gata sub preţul pieţei este 
o garanţie a viitorului acestei mari întreprin
deri româneşti. 

Problema transporturilor îmbunătăţindu-se-
conjucturile devenind tot mai favorabile, cer
carea intenzivă a pieţei de lemn transilvă
nean din partea Ungariei fiind înlesnită şi prin 
iniţiativa guvernului maghiar de a pune la disa 
poziţie vagoanele necesare de transport, vor da 
o soluţie favorabilă cauzei, şi ne dau speranţu 
că fiind delăturate în parte greutăţile cari ai, 
împedecat avântul acestei întreprinderi în ce-
dintâi ani ai activităţii ei, în curând îşi va lua 
locul prin ce se cuvine în viaţa economică a 
ţărei noastre. 

Cruţarea şi renunţarea sunt cele mai bune mijloace 
de apărare contra jafului şi contra pirateriei tn comerţul 
de azi. Pedepsiţi speculatorii preţurilor, renunţând la chel
tuiala, ce vi-o pretind ei. 

„Cine are urechi de auzit, sâ auzi", a zis Mântuitorul. 
Cine are ochi de văzut, să vază, că .Revista Economică" 
se etslngura foaie românească luptând, pentru solldari-
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„Contribuţiuni la rezolvarea crizei 
economice de Aristide Blank". !> 

Sub acest titlu avem înaintea noas.ră ultima 
lucrare a domnului Aristide Blank, a p ; r u â h tâ i în 
„Manchester Guardian", suplimentul din iulie 1922, 
al colecţiunei .Reconstrucţia Europei". Autorul, con
ducător al uneia din cele mai de seamă Instituţiuni 
financiare româneşti, e cunoscut in literatura econo
mică şi înainte de războiul mondial. Amintim numai 
lucra'ea privitoare la scumpirea şi ieftenirea traiului, 
din epoca neutralităţii. 

Contribuţiunile ultime ale dlui aristide Blank, 
formulate lapidar, concis, au darul să provoace dis-
cuţiuni interesante. Spre deosebire de ceilalţi .dof
tori", cari s'au îndeletnicit cu boala organizmului 
nostru economic, D-Sa nu se pierde în atmosfera 
nebu'oasâ a unor teorii generale, neacomodabile îm
prejurărilor speciale din ţara noastră, dar totodată 
nici nu se face vinovat de paliative, de măsuri mă
runte, demne de un că rpaci, când este vo ba de re
zolvarea crizei economice 

Domnul Aristide Blank este un adevărat r a r a 
a v i s în lumea noastră bancară. Poate că este sin
gurul b 'ncher , care simte datoria de a depăşi ca
drul de interese financiare particulare şi cu o largă 
cunoaştere a realităţilor economice se încumetă să 
îmbrăţişeze problema finanţelor şi refacerii econo
mice laolaltă, în întregul ei. 

Ceace ni se pare nouă ca punct caracterist ;c al 
contribuţiunilor dlui Aristide Blank, este acesta: pe 
când aproape toate soluţiile prepuse până acum sunt 
de ordin special şi ţintesc refacerea economică şi fi 
nanciară a ţării prin anumite măsuri tehnice în cad
rul producţiunii actuale, şi din venitul naţional exis
tent, în lucrarea de care vorbim se deschide perspec
tive nouă vieţii economice, se condiţionează ceace e 
natural, marea operă a refacerii de mărirea venitu
lui naţional Numai mărirea producţiunei - şi la a-
ceasta revine punerea în valoare a unei părţi din 
bogăţiile petrolifere ale Statului — va putea în pri
mul rând să ne procure terenul prielnic pentru a r e 
clădi economiceşte ţara întregită. 

Şi acum s i trecem la câteva din propunerile 
dlui Aristide Blank. 

După ce ne arată situaţia dinainte de război, 
D-Sa descrie noua situaţie economică şi financ'arâ 
şi grelele sarcini, datoria externă şi internă lâsată 
depe urma războiului pentru unitatea naţională. Re
cunoscând, ceace e foarte just, ca măsurile de în
dreptare ale situaţiunei noastre financiare ca şi a în
tregii reconstrucţii naţionale trebue să fie de ordin 

I) Tipărită în editura „Cultura Naţională". Pg. 39. Bu
cureşti 1922. 
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nu numai material, ci şi moral — ceace presupune 
desigur o revoluţionare a spiritului public — auto uj 
propune contractarea inui mare împrumut extern ( 

având ca scop retragerea bonurilor dt tezaur, refa
cerea căilor ferate, artnjarea plaţilor externe per tru 
datoriile negustorilor etc. Pe lângă acest mare îm
prumut extern, dl Aristide Blank soccate necesară o 
urcare cu caracter trecător a circulaţiei fiduciaie, prin 
contractarea unui nou împrumut la Banca Naţională. 
Această soluţie, la prima vedere pare paradoxală, în 
fond merită să fie studiată, dacă ţinem seama de 
scopul căruia urmează să slujească inflaţia propusă 
de autor: răscumpărarea titlurilor de Stat interne-
ca bonuri de tezaur, rer te pentru expropriere, de, 
spăgubiri şi diferitele datorii f.otante sub alte forme 
ale Statului. Dl Aristid* Blank deci în fond nu este 
inflaţionist şi noi credem că mai a 'es acum, în 
preajma campaniei de toamnă într'o formă sau 
alta, dacă vrem să evităm perturbaţii mari pe piaţa 
comercială şi să nu dăunăm interesele ma ii majori
tăţi a producătorilor agricoli, este o necesitate să ur
căm circulaţia monetară (necesităţile comerţului de 
cereale o cer imperios!) şi si realizăm totoda'â me
tode noui pentru accelerarea circulaţiei monezii, în
trebuinţând într'o măsură mult mai largă ca instru
mente de plată, surogatele acesteia. 

Inflaţia cu caracter trecător, care va putea da 
loc la criti i interesate, găseşte în proectul dlui Aris 
tide Blank un sfârş't raţional prin retragerea treptată 
a hârtiei-monedâ în schimbul devizelor de care dis
pune Statul printr'o parte afectată în acest scop din 
împrumutul extern. 

Toate aceste propuneri ar rămâne deziderate 
onorabile, dar imposibil de realizat, dacă ele nu ar fi 
însoţite de mărirea producţiunii, ceace în planul dlui 
Arist'de Blank se înfăptueşte prin societatea propusă 
alcătuită de băncile creditoare şi Statul român pen
tru exploatarea unei părţi din terenurile petrolifere, 
care societate ar fi întemeiată pe principiul unei co
laborări, capitalului străin rezervându-se ceva mai pu
ţin de jumătate (45%) . Numai prin intensificarea şi 
lărg'rea producţiunei se va putea ajunge şi la echi
librarea reală a bugetului public, despre care tratează 
ult ;mul capitol din lucrare. 

„Socotim că" contribuţiunile la rezolvarea cri
zei economice alcătuesc într'adevăr o contribuţiune 
demnă de o cât mai largă discuţiune. Ele sunt Cu 
atât mai interesante, cu cât vin dela un om străin 
de preocupările mărunte ale vieţii politice de partid 
şi sunt caracterizate pe de o parte de un simţ al 
realităţii, familiar celor cari lucrează efectiv zi de zi, 
ceas de ceas, în mijlocul frământărilor economice, 
iar pe de altă parte ele resfrând un spirit preocupat 
de binele obştesc. 

Ne este teamă însă că şi în cazul când se vor 
recunoaşte adevărul şi utilitatea celor propuse de dl 
Aristide Blank luptele politice vor împiedica realiza
rea lor. înainte de orice, la noi, interesele de partid 
şi anumite idei preconcepute, cari slujesc unor gru
pări drept lozinci foarte rentabile, înnăbuşă apărarea 
intereselor generale! 

în ori ce caz, trebue să mulţumim acelu'a care 
a găsit răgaz să pună în discuţie — şi în totalitatea 
ei — problema refacerei economice şi financiare. 

I. Vornicu. 

Reforma financiară. 
ComiSiunea fiscală compusă din peste 80 de 

membri foşti miniştri de finanţe, reprezentanţii tutu
ror marilor instituţiuni economice şi financiare ale 
ţării, profesorii de finanţe, specialiştii financiari şi un 
m are număr de deputaţi şi senatori, s'au întrunit eri 
dimineaţă în sala Senatului. 

Opoziţia n'a luat parte. 
Dl ministru de finanle a arătat scopul acestei 

întruniri, ca membrii să ia cunoştinţă de directivele 
generală călăuzitoare la reforma fiscală la care vor 
lucra cu toţii. 

A arătat apoi că reforma trebue să cuprindă 
trei puncte cardinale în jurul cărora va avea să se 
stabilească şi cuprinde sarcinile cetăţenilor României 
Mari. 

1. Unificarea celor 4 sisteme sub care trăim, 
pentru egalizai ea sarcinilor cetăţenilor români. 

2. Stabilirea unui regim de impunere care să 
ţină seamă atât de prefacerile economice şi socia'e 
ce au survenit precum şi de neputinţa menţinerei 
unora din vechile impozite. 

3. Sarcinile extraordinare lăsate de război. 

După acesta a trecut la examinarea veniturilor 
diferitelor cedule conchizând numai pentru suprima
rea cedulei C. urmând ca o parte din impunerile a-
cestei cedule să fie trecute la cedu*a A. şi la alte 
cedule. 

în ce priveşte impozitul suplimentar progresiv 
pe ven tul global, el va fi o conseenţă normală a 
stabilirei impozitelor cedulare fi nu va fi luat în cer
cetare decât după ce comisiunea va fi ameliorat pro
punerile la celelalte impozite. 

* . 

După terminarea discuţiunilor, s'a hotărât că 
fiecare membru al comisiunei să studieze impozitele 
unei cedule şi cu observaţiunile cari le vor face vor 
fi supuse la discuţiuniie generale Ia toamna. 



Economiile şi budgetul 
Angliei. 

Sir Robert Home, ministerul de finanţe al An
gliei a făcut în parlament o larga expunere a situa
ţiei financiare a Angliei. 

Prevederile bugetare, a spus ministerul de finanţe 
au fost ;n totul realizate. Politica de economii adop
tată de guvern a făcut ca criza actuală să nu aibă 
o influenţă dăunătoare asupra echilibrului bugetar. 
Cele două comlsiuni cea a cheltuelilor civile de sub 
prezidenţia ministerului de finanţe şi cea a cheltueli
lor militare de sub prezdenţia lui Churchill se 
ocupă cu restrângerea cheltuelilor statului. Se speră 
că nu numai în bugetul viitor se vor putea realiza 
economii importante ci chiar şi în cel în curs. 

Cu referire lâ datoriile Angliei către Statele-
Unite, a declarat că Ia cursul de astăzi aceste datorii 
se urcă la 938 milioane livre sterline. Graţie însă poli
ticei financiare a guvernului, plata anuităţilor dobânzi 
si amortismente au fost prevăzute în buget. Din luna 
luile anul trecut până acum, datoria flotantă a An
gliei a fost redusă la 400 milioane lire sterline. In 
ultimul timp Statele-Unite au comunicat că ar vedea 
cu plăcere începerea unor tratative în vederea con-
solidărei datoriilor. Guvernul a numit o comisiune, 
din care face parte şi ministerul de finanţe, care va 
pleca în curând în America spre a trata cu gu
vernul din Washington consolidarea datorilor Angliei 
către Statele-Unite. 

Noua Bancă Austriacă de 
emisiune. 

După multe deliberări pentru a se salva ţara 
din criza catastrofală inevitabilă, guvernul şi toate par
tidele din ţară au hotărît infiinţaree unei noi Bănci de 
emisiuni: Banca Austriacă. 

Consiliul Naţional austriac a început delibera
rea statului nouii bănci de emisiune a republicei 
austriace. Raportorul proiectului de lege este depu
tatul Schull. Noua bancă de emisiune va purta nu
mele de „Banca Austriacă" (Oesterreichische Bank). 
Sediul ei va fi Viena. Capitalul acţionar va fi de 100 
milioane franci elveţieni împărţit în un milion acţiuni 
de câte 100 franci, din care la început nu se va 
emite de cât 16 milioane franci. Acţiunile vor fi no
minative. Statul austriac garantează pentru capital 
şi pentru un venit de cel puţin 6 la sute de acţiune 
în franci francezi elveţieni, luându se ca baza rela-
ţiunea între francul elveţian şi cursul aurului actual. 

Dispoziţiunile pentru adunarea generală sunt 
ca şi cele ale fostei Bănci austro ungare. Pentru fie

care 25 acţiuni, acţionarul va avea drept la un vot, 
maximul de voturi pentru un singur acţionar va fi 
o sută. 

Consiliul general se compune din 21 membrii. 
Preşedintele consilului va fi numit de guvern, un 
vice-preşedinte va fi numit din sânul acestui consiliu 
de către ministrul de finanţe şi un alt vice-preşedinte 
de către consiliul general însuşi. Consiliul va putea 
cuprinde cel mult şase membrii de naţionalitate 
strană. Un comisar numit de guvern va exercita 
supravegherea din partea statului. 

Banca obligată să preia plăti pe comptul ad
ministraţiei financiare austriace şi să efectuieze plăti 
până Ia concurenţa sumelor încasate. 

Republica austriacă îşi va concentra pe cât 
posibil serviciul plătitor la această bancă de emisiune. 

Cultura naţională. 
Popoarele se măsoară nu numai în răsboaie 

prin bubuituri de tun descărcări de puşti şi bombe, 
ci mai ales în timp de pace prin aşezăminte, întoc
miri şi legiuiri înţelepte. Aceasta măsurare de puteri 
e cea adevărată. Răsboiul ţine doar câţiva ani, după 
care urmează vreme îndelungată a păcii binecuvântate 
Răsboiul nu se face doar decât pentru pace. Nimeni 
nu vrea răsboiul de dragul răsboiului. De aceea în
vingătorii din timpul de pace sunt adevăraţii învin
gători. Ei sunt de altfel şi cei mai buni pregătitori 
ai zilelor de încercare a răsboiului. — Sunt popoare 
viteze în râsboiu, dar nemernice în lucrările de pace; 
tocmai de aceea sunt ursite pieriei. Aşa au fost 
Hunii, Goţii, Cumani şi alţii cari de mult sau stins. 
Dar astăzi unde Sunt? S'au topit în marea nesfâr
şită şi în veşnică lucrare a învinşilor lor mai tari deât 
ei prin lucrările culturei paşnice. Chiar şi vecinii 
noştri Bulgarii au suferit o grea ştirbire a firei lor. 
Turano-mongolice prin slavizare. Sunt rare popoarele 
care să învingă, de o potrivă, în pace şi în răsboiu, 
cu armele distrugătoare, caşi cu cele apărătoare şi. 
creatoare Neamul nostru românesc e unui dintre aceste 
puţine. In adevăr, e o mare însuşire a neamuluinosr.ru 
că şi-a păstrat firea şi limba sa latină, precum şi con
ştiinţa română înciuda tuturor duşmanilor de veacuri. 
E dovada cea mai puternică despre trăinicia şi puterea 
noastră de viaţă. Această trăinicie şi putere de viaţă 
acum, când a ajuns, în sfârşit, la liberlatedeplină, trebue 
întărităşi desvoltată şi mai mult prin aşezăminte de 
cultură naţională, potrivit cu timpul nostru. Mai 
mult decât întocmirile de bună stare materială (case, 
şuri, hambare, crâşme şi ospătarii, trenuri, tramvaie, 
prăvălii ş. a.) aşezămintele culturale (şcoalai, bise 
rica, societăţi, reuniuni de înaintare ş. a.) sunt cele 

http://neamuluinosr.ru
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caer asigură viitorul şi nemurirea oamenilor şi a 
popoarelor. Numai gândul fie păstrat în forma ştiin
ţei, fie mai ales în aceea neperitoare a artei, birue 
totul şi ajunge mai departe decât firele telegrafice 
şi telefonice. Gândul singur străbate de apururi şi 
pretutindeni. Ne vom da seama de acest adevăr 
cântând sau cetind nemuritoarea poezie a lui Mihail 
Eminescu ,Mai am un singur dor", privind un tablou 
de Nicolae Grigorescu, sau ascultând o cântare fru
moasă de Porumbescu sau de Iacob Murăşianu. 
Unde e pulberea celor ce au făcut minuni de fru
muse ţe? Ea nu mai e nicăiri. Vânturile o vor fi 
spulberat sau o vor spulbera de mult în cele patru 
colţuri ale lumii, dar gândurile înmărmurite de ei 
pentru veci în cuvinte, în culori sau In sunete vor 
trăi deapururi şi vor vesti mărirea reamului nostru 
chiar şi Când n'ar mai fi nici un Român pe pământ. 
De aceea e datoria tuturor oamenilor de bine şi în 
rândul întăiu al societăţilor culturale să ajute îna
intarea aceasta sufletească a neamului lor. Datoria 
aceasta şi-o îndeplineşte .AsoCiaţiunea pentru litera
tura română şi cultura poporului român" cu reşe
dinţa în Sibiiu, când chiamă toată suflarea din cu
prinsul României întregite să-i dea ajutor Ia marea 
ei întreprindere culturală, care e loteria ei, cumpă
rând cât mai multe bilete dela această loterie. 

Discontul băncilor. 
Banca Angliei a redus etalonul de discont dela 

3V2% >a 3o/o. 
Banca Italiei a redus după 2 ani de fixitate a 

etalonului dela 6 % Ia 5V2%. 
Celelalte etalonuri sunt următoarele: 

Berlin 5 % Madrid 5 y 2 % 
Wiena 7<>/0 Stockholm 41/2% 
New-York 4 % Tok o 8 % 
Londra 31/2% Sofia 6»/ 2 % 
Paris 5 % Bucureşti 6 % 
Amsterdam 41/2% Athena 6'/ 2

0/o 
Bruxelle 4»/ a % Rusia 6 % 
Italia 5J/2% Praga 5% 
Elveţia 3 i / 2 % Varşovia 7 % 
Kopenhaga % Calcutta 5 % 

Ordonanţe. îndrumări. 
Taxa vamală de import a blănăriei. 
Printr'un jurnal al consiliului de miniştri s'a ho

tărât liberii import al blănăriei dela art. 82. din ta
riful vamal, şi anume piele de blăni de cerb, căp
rioară, câine, oaie, miel, capră, epure, epuraş, şopi, 

oppossum şi mosc, impunându-se la taxa vamală ta
rifară şi în plus la o taxă de lux egală cu de două 
ori taxa vamală tarifară. 

• * 
Suspendarea lucrărilor comisiei de naţionalizare 

a s. a. 
Comisia de naţionalizarea societăţilor anonime 

existente din nouile provincii şi de autorizarea înfiin
ţării de noui societăţi anonime în aceste ţinuturi şi-a 
suspendat lucrările până la toamnă. Până atunci, însă 
se va face o cercetare asupra situaţiei societăţilor 
anonime existente în Transilvania, Banat, Bucovina, 
şi Basarabia, fiindcă s'a constatat că unele din aceste 
societăţi înfiinţate de curând, s'au constituit în vec
hiul regat după legile acestuia şi apoi şi-au transfe
rat sediul în nouile ţinuturi, ca să scape de condi
ţiile de înfiinţare cerute de legile ardelene, bucovi-
nene sau basarabene. 

După ce se va termina această anchetă, coni -
sia va fixa condiţii speciale în privinţa sediilor aces
tor societăţi. 

C R O N I C A S Â P T A M A N E I . 
Exportul zahărului din Cehoslovacia va fi liber 

din 1 Octombre, asemenea şi cocsul. 

Ţinerea de cursuri pregătitoare pentru mun
citori a ordonat guvernul tuturor prefecţilor din 
oraşele cari sunt centre industriale. 

Bank of England intenţionează la Arad s ă 
înfiinţeze o sucursală şi mai multe intreprinderi 
industriale. 

Creditul Lyonaise stă în tratative cu Creditul 
Fonciar din Budapesta pentru a i cumpăra toate co-
interesaţiile din Ardeal. 

Cererea de concesionare a oraşelor pentru 
gazul methan a fost respinsă din motivul că statul 
cedând exploatarea gazului în mâni private va putea 
exploata mai favorabii gazul. 

Desfiinţarea comisiilor judeţene de cumpă
rare şi aprovizionare. Pe ziua de 15 Iunie a. c. des-
fiinţându se comisiile judeţene de cumpărare şi apro
vizionare, atribuţiile acestora pentru exportul vitelor 
cornute şi a porcilor au fost trecute asupra prefecţi-. 
lor de judeţ respectivi pană la noi dispoz ţii. 

Preţul grâului în urma secerişului a scăzut 
considerabil. Se aşteptă încă o scădere de circa 3 0 % . 

Greva muncitorilor metalurgici din Cluj s'a 
terminat ajungând la un spor de salar de 10—10%. 

Fabrică de vase zmălţuite la Mediaş. O fa
brică cehoslovacă stă în tratative cu oraşul Mediaş 
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pentru cesionarea terenului necesar ia construirea 
unei fabrici de vase zmălţuite. Aceasta întreprindere 
s i bazează pe forţa gazului methan. 

Reşiţa. După informaţiile ce avem guvernul va 
pretinde scnimbare in conducerea uzinelor Reşiţa. 

Fabr ică de dopuri de plută se infiinţează în 
Oradea ca societate anonimă cu capital de 6 Mii. 
lei cu un personal de 80 muncitori. 

Supraîncărcarea vagoanelor. Direcţiunea ge
nerală a C. F. R. aduce la cunoştinţa generală că o 
supra încărcare mai mare de 5 la sută peste greu
tatea portativă a vagonului cantitatea care dopăşeşte 
toleranţa de 5 la sută se descarcă şi se pune imediat 
la dispoziţia predătorului printr'un aviz. înştiinţarea 
predatorului se face prin staţia de predare. Dacă 
însă predătorul în timp de 30 de zile nu ia nici o 
dispoziţie marfa se va scoaie la licitaţie, până atunci 
însă şefii de staţie vor veghia ca mărfurile provenite 
din supra greutate şi lăsate sub cerul 1 ber, să fie 
bine păzite de paznicii staţiunei. 

„ A L B I Î V A " 
institut de credit şi economii în SIBIU. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
în senzul art. XXXVI. §. 29 din anul 1876: 

1. Suma scrisurilor fondare în 
circulaţiune la 30 iunie 1922 . . L e i 2 000,000 — 

2. Suma împrumuturilor hipo
tecare, ce servesc drept garanţie la 
scris, fondare „ 2.101,79748 

3. Valoarea realităţilor, ce ser
vesc de acoperire la împrumuturile 
hipotecare . . . . . . . . . . 13 978,823 — 

4. Suma fondului special de 
garanţie al scrisurilor fondare . . „ 280,000 — 
care se administrează separat şi este plasat în urmă
toarele efecte: 

N/K 720.000— Scris, fonciare 4 ' / 2 % „Pester 
Ungarische Commercialbank", Budapesta. 

S I B I 1 Ü , 30 Iunie 1922. 

Consiliul de administraţie. 

B A N C A 

„ E C O I V O M U L " 
inst. de cred. şi econ. societate anonimă, CLUJ. 

Prin această escriem concurs pentru ocuparea 
unui post de 

funcţionar Contabil 
devenit vacant la centrala noastră. 

Doritorii de a ocupa acest post îşi vor înainta ofer
tele în scris până la 15 August a. c. dovedind, că au 
absolvat vre-o academie, sau şcoală superioară de 
comerţ, şi că au o praxă corespunzetoare. Cererea 
va cuprinde un mic „curriculum vitae" indicânduşi 
tot odată şi pretenz'unile de salar. Este în interesul 
reflectanţilor de a se prezenta şi în persoană. 

Cluj, la 22 Iulie 1922. 

• Direcţiunea 
Băncii „ E C O N O M U L " . 

Un tânăr 
absolvent de şcoală comercială superioară 
află aplicare ca practicant la inst. de arte 
grafice „Ardea lu l 1 ' s. a. Cluj, str. Memoran
dului Nr. 22. 

Ofertele sunt a se trimite în scris. 

Vedeţi , că e c o n o m i a oameni lo r deş tep ţ i s e 
î n t eme iază pe adn i in i s t r a rea cuminte a aver i lor 
d isponibi le . Veţi chivernisi deci din aver i le voa 
s t r e , cel puţ in , ceasur i l e vieţei şi s ă n ă t a t e a 
v o a s t r ă . 

Târgul d e c e r e a l e 
după buletinul oficial al Bursei Brăila. 

Cereale vândute în Oborul Brăila la 10-15 Iulie 

Grâu vândut piaţa Brăila Lei — per 100 kgr 
Porumb . • . , „> 3 7 0 - M „ 
Orz nou . . „ 3 9 0 - „ „ „ 
Ovăs „ „ 4 3 0 - „ „ „ 
Secară » . » » — 
Meiu „ . . . — . . " 
Fasole „ , . — „ . _ 



B u r s a . 
Dispariţia agentului de schimb Istrati şi astăzi este comentată de toate cercurile financiare şi 

comerciale maicuseamă că toţi funcţionarii săi cum şi remizierii dau cele mai favorabile informaţiuni a-
supra cinstei lui. Dl N. Stoica agent de schimb a fost însărcinat cu verificarea registrelor pentru a se con
stata definitiv la ce sumă se ridică pierderile ce vor avea de suferit clienţii acestui agent. 

Tendinţa bursei slabă. 
Leul fiind în urcare în târgul de devize din Paris, cursurile din capitală au fost mai slabe-

Târgul de efecte. 
Cotări oficiale la Bursa din Bucureşti şi târgul liber. 

% 
L u n a I u 1 i e 

% Divid. % 
\ • • • 

Divid. 
19 I 20 21 21 24 25 _ 

! E f e c t e : 
5 % împrumut Naţional 1916 . . — 82 — 82 — 82 — 82'— 81 — 
5 % Impr. Unirii 1919 — 813/4 813/4 81 Va 40 811/ 2 81V2 
5 % — 82-— 8 2 - HV/8 

</) 
821/2 82 — 

Val. 
nom. B ă n c i : JZ 

500 320 11.500 11 500 11.500 o 11-500 11.500 
500 „ Marmorosch B. & Co . . ICO 960 960 960 c 960 945 
500 „ Românească la purt. . . 50 950 950 950 940 940 
500 „ Generală a Ţării Rom 16% 500 520 520 w 520 510 
100 „ Albina, Sibiu — — — m — — 
500 . Ţărănească . . . . 

î n t r e p r i n d e r i : 

65 230 230 230 w 

a 
03 

230 230 

5oO Reşiţa . . . . . . . . . . 2 0 % 2700 2700 2640 2660 2670 
500 I R. D Petrol 2270 2380 2290 2230 2340 

1000 1 Intrepr. Forestiere Rom. Cluj . . 1150 1150 1150 1150 1150 

Schimbul de Bani. 

Paritatea tn Lei înainte de războiu Luna 1 u 1 i e Paritatea tn Lei înainte de războiu 
19 ¿0 j 21 22 24 25 —v 

Cursul la Bucureş t i 
1 0 0 Franci frapcezi L. 100 1400 — 1360 — 1365 — 1380 — 1350 -
1 0 0 elveţieni . . . . . T ( 100 ¡ — — — — 1 0 0 Koroane cehoslovace . » * 105 i 3 9 0 - 385 — 370 - 375 — — 
100 „ ungare . . . . t l 105 — — — — 
1 0 0 , „ austriece tj 105 — — — 
1 0 0 t* 1¿5 3y — 36</2 351/2 33-50 3 6 - -

1 
I f 25 — 

36</2 
CO — -

1 0 0 tt 100 7 8 0 - 785-— 7 4 5 - JC 745-— 745 — 
100 ti 100 — 2U2 — 200 — 202.— 200 — 
1 0 0 Drah n e 100 — — — — — 
100 

, 1 100 108 — 101 — 1 0 0 -
CO 

1 0 0 - 1 0 3 -
1 Dolar 

1 » 5 1 7 4 - 170 — 163- — CO 
166 — 164 — 

P a r i ? im 
100 Lei 7 40 7 60 7 50 7-40 

1 Dolar n 5 1183 11 94 11 83 CO 11-78 
1 m 25 52-30 53.19 62-67 

CO 
52-53 

100 » 100 55-20 5180 55-40 5520 
100 ft 125 2 4 2 2 40 2 45 257 

100 y¡ 105 — 26 70 2 6 - - — 
100 m 105 — — — — 

100 Kor. austr. . . n 105 — 0 04 0-08 0 04 
100 100 227-50 229-50 22675 224-50 



„ A R D E A L U L " institut de arte grafice, societate anonimă, Cluj. 

Prospect de emisiune. 
Ca institutul de arte grafice «Ardealul» s. a. Cluj să poată lua o desvol-

tare mai mare şi să poată satisface tuturor cerinţelor de azi, Adunarea generală 
extraordinară, ţinută în 21 Iulie 1922 a aprobat urcarea capitalului societar dela 
1,000.000 Lei până la 4 ,000.000 Lei. 

In baza autorizărei primite, Consiliul de administraţie a institutului de arte 
grafice «Ardealul» s. a, Cluj lansează prospectul prezent pentru 12 .000 bucăţi 
acţiuni noui â 2 5 0 Lei nominal, pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Vechile acţiuni (8000 buc.) â 2 5 0 Coroane ( 1 2 5 Lei) s e cumulează şi 
posesorii lor, vor primi pentru 2 acţiuni â 2 5 0 Coroane ( 125 Lei) câte o acţiune 
â 2 5 0 Lei. Vechi acţionari cari au acţiuni în număr fără soţ, vor putea completa 
acţiile Io din noua emisiune. 

2. Fiecare acţionar vechiu va putea cumpăra din emisiunea nouă după fie
care 2 acţiuni vechi â 2 5 0 Coroane ( 125 Lei) câte 2 acţiuni noui â 2 5 0 Lei cu 
preţul nominal de â 2 5 0 Lei. 

3. De fiecare acţiune nouă se mai plăteşte 2 0 Lei cheltueli de emisiune. 
4. Dreptul de optare se poate exercita până la 15 Septemvrie 1922. 
5. Restul de acţiuni precum şi acţiunile neoptate de vechii acţionari, rămân 

la dispoziţia Consiliului de administraţie şi s e vor vinde şi neacţionarilor. Pentru 
aceste acţiuni neoptate se primesc de pe acum prenotări, Consiliul de adminis
traţie însă îşi reservă dreptul de a le selecţiona. 

6. Preţul acţiilor optate se varsă în 3 rate şi anume: 
a) la optare 80 Lei, plus 2 0 Lei cheltueli de emisiune de fiecare acţiune. 
b) 70 Lei per acţie până la 31 Octomvrie 1922. 
c) 100 Lei per „ „ „ 3 1 Decemvrie 1922 . 
7. Acţiile se pot plăti şi integral. Peniru ratele vărsate, acţionarii vor be

neficia de o dobândă de 7° 0 , iar pentru ratele restante vor plăti 8 % interese 
de întârziere. 

8. Faţă de acţionarii cari nu-şi achită ratele până la 31 Decemvrie 1922, 
se va aplica articolul 8 din statutele societăţii. 

9. Despre acţiile subscrise se vor extrăda Titli provizorii până la preschim
barea lor în acţiuni. 

10. Optarea, prenotările şi vărsămintele se fac la sediul societăţii Cluj, 
str. Memorandului 22 . 

1 1 . Adunarea generală, care se va ţinea după încheierea subscrierilor, va 
fi îndreptăţită să stabilească mărirea capitalului societar, în proporţie cu subscrie
rile intrate, la o sumă mai mare sau mai mică de 4 ,000.000 Lei. 

12. Acţiunile noui vor avea drept la dividenda anului 1 9 2 3 . 
Cluj la 21 Iuiie 1922. 

Consiliul de administraţie. 
INSTITUTUL DE ARTE GRAFICE „ARDEALUL" CLUJ, STRADA MEMORANDULUI No. 22. 




